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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе учебно-информационного семинара «Создание системы сопоставления и признания документов об образовании. Разработка учебных планов на основе компетентностного подхода», который будет проходить 22 ноября 2007 г. в Новосибирском государственном техническом университете.
Цель семинара: обобщение и распространение накопленного опыта в рамках направления Болонского процесса «Создание и обеспечение деятельности сопоставимой системы признания иностранных документов об образовании в РФ и российских документов в государствах – участниках Болонской декларации».

Основные темы для обсуждения:
· Разработка системы сопоставимости документов об образовании на основе компетентностного подхода.

· Качество образования как основа реализации принципов Болонского процесса.

· Анализ существующей нормативной документации в области признания документов об образовании российских и европейских вузов.

· Анализ существующей практики по реализации совместных образовательных программ (двойных дипломов) вузами – участниками Болонского процесса.

С докладами на семинаре выступят специалисты Национального фонда подготовки кадров, Томского государственного университета, Тюменского государственного университета, Новосибирского государственного технического университета.
Для участия в семинаре необходимо до 15.11.2007 г. прислать в адрес оргкомитета заявку.

Форма заявки прилагается. После регистрации участнику семинара будет выслано приглашение и подробная программа.
Финансовые условия:

Участие в семинаре оплачивается за счет принимающего вуза. Участники обеспечиваются проживанием в гостинице, двухразовым питанием (завтрак, обед), питанием в перерывах (чай, кофе), раздаточными материалами.

Проезд до Новосибирска и обратно – за счет направляющего вуза.

Адрес оргкомитета семинара:

630092, г. Новосибирск, пр. К. Маркса, 20

НГТУ, корп. 1, ауд. 225

Научно-методический центр (НМЦ)

e-mail: nmc@smc.nstu.ru
сайт: http://smc.nstu.ru
тел./факс: (383) 346-04-46
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