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1. СПЕЦИФИКАЦИЯ МОДУЛЯ

«ТЕХНОЛОГИЯ ПОДГОТОВКИ 

К ЕДИНОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ 

ПО МАТЕМАТИКЕ»

Цель обучения. 
Совершенствование профессиональной компетентности учителей математики, осуществляющих подготовку учащихся общеобразовательных учреждений (ОУ) к единому государственному экзамену (ЕГЭ) на основе методического, психолого-педагогического и коммуникативного опыта экспертов ЕГЭ высшей школы. 
Входные требования.

 Обучающиеся должны иметь: знание общей специфики, принципов, целей и задач ЕГЭ; педагогический опыт работы с учащимися старших классов; знание основ психологии личности, сущности и проблем обучения математики в средней школе. 
Объем часов.

Нормативный срок освоения программы – 72 часа.
Форма обучения. 
для работников образования г. Новосибирска – с частичным отрывом от работы; 
для работников сферы образования НСО – с отрывом от работы.
Результаты обучения
Результат 1.
Освоение тем раздела 1 «Нормативная база ЕГЭ».

В режиме лекции слушатели рассматривают систему нормативно-правовых документов федерального и регионального уровня по проведению ЕГЭ и оценке качества образования с учетом особенностей проведения итоговой аттестации по математике, нормативные правила и процедуру проведения ЕГЭ. В микрогруппах анализируют соответствие между содержанием вариантов КИМ  и требованиями ФГОС нового поколения и представляют свою точку зрения на общее обсуждение.
Результат 2. 
Освоение тем раздела 2 «Методические основы и информационно-коммуникационное обеспечение ЕГЭ по математике». 
В ходе обзорной лекции с использованием презентации обучающиеся изучают структуру и содержание спецификации контрольных измерительных материалов и кодификатора элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения ЕГЭ по математике. Анализируют соответствия демонстрационных вариантов 2010-2013 г.г. контрольных измерительных материалов кодификатору. Выявляют положительные и отрицательные тенденции в реализации ЕГЭ по математике.
Слушатели знакомятся с общими результатами ЕГЭ за 2010-2012 г.г. и результатами выполнения заданий частей «В», «С» и их особенностями. Методический анализ задач части «С» последних лет, проведенный преподавателями данного модуля, позволяет выявить типичные ошибки при выполнении заданий с развернутым ответом и проблемные зоны подготовки школьников к их выполнению. 
Получить представление о формировании критериев проверки и оценки выполнения заданий с развернутым ответом (части «С»), выявить динамику изменений в системе критериальных требований, предъявляемых к решениям задач повышенной трудности, даст возможность анализ общих критериев оценивания заданий и их изменений. 
Обучающиеся осваивают принципы проверки и оценки выполнения задания с развернутым ответом. Коллективно (в режиме круглого стола), в малых группах, а затем индивидуально применяют полученные сведения для оценивания конкретных работ, как в бумажном варианте, так и с применением компьютерной программы «Эксперт ЕГЭ».

Результат 3. 
Освоение тем раздела 3 «Особенности технологии  подготовки к ЕГЭ по математике».
Слушатели обсуждают содержание демонстрационных вариантов ЕГЭ 2012-2013г.г., выявляют проблемные темы, в формате лекции-дискуссии моделируют способы оптимизации подготовки школьников к выполнению заданий с развернутым ответом на основе критериев проверки и оценки выполнения каждого задания.

Обучающиеся разбирают общие методы решения уравнений и неравенств, являющиеся основой при подготовке выпускников к решению заданий части «С», осваивают принципы работы электронного учебного пособия «Уравнения, неравенства» и методику работы с ним школьниками. Рассматриваются основные виды геометрических задач и задач повышенной сложности, встречающиеся в КИМ ЕГЭ. Обсуждаются тематические индивидуальные задания по всем разделам математики. Кроме того, слушатели осваивают принципы работы интернет-тренажера ЕГЭ НГТУ.
Результат 4. 
Итоговая квалификационная работа. 
Обучающиеся обсуждают концепцию итоговой выпускной работы. Индивидуально или в составе микрогруппы (2-4 человека) готовят итоговую презентацию по результатам работы по модулю и  представляют её на обсуждение. 

Слушатели участвуют в дискуссии по оценке проектов. На обсуждении присутствуют все преподаватели данного модуля.

Показатели оценки результатов
Результат 1. Освоение тем раздела 1 «Нормативная база ЕГЭ».

Показатели оценки результата:
1. Имеет представление о системе нормативно-правовых документов федерального и регионального уровней по проведению ЕГЭ и оценке качества образования.

2. Знает нормативные правила и процедуру проведения ЕГЭ.
3. Умеет соотносить концепцию и функции ЕГЭ с требованиями ФГОС нового поколения.
Требования к предмету оценивания:
По показателям 1-2 слушатель должен принять участие в лекции-беседе, направленной на формирование целостного представления о нормативной базе ЕГЭ. Электронные материалы лекции слушатели получают для формирования своего портфолио по модулю.

По показателю 3 слушатель в микрогруппах должен провести анализ соответствия между содержанием вариантов КИМ  и требованиями ФГОС нового поколения.
Результат 2. Освоение тем раздела 2 «Методические основы и информационно-коммуникационное обеспечение ЕГЭ по математике».

Показатели оценки результата:
1. Знает структуру и содержание спецификации КИМ и кодификатора элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения ЕГЭ по математике.
2. Имеет представление о принципах анализа результатов ЕГЭ. 
3. Имеет представление об основных результатах методического анализа по выполнению заданий учащимися.

4.  Владеет навыком адекватного интерпретирования этих результатов с целью совершенствования собственной педагогической практики.
5. Знает критерии оценки выполнения задания с развернутым ответом (части «С»), и динамику изменений в системе критериальных требований, предъявляемых к оформлению решения задач.

6. Умеет осуществлять проверку задания с развернутым ответом по математике.

Требования к предмету оценивания:

По показателям 1-2 слушатель должен выслушать основной лекционный материал, в микрогруппе провести анализ соответствия демонстрационных вариантов 2010-2013 г.г. контрольных измерительных материалов кодификатору и в общей беседе указать основные блоки содержания, проверяемые заданиями КИМ в этих вариантах.

По показателям 3-4 слушатель должен в ходе лекции-беседы отстоять свою точку зрения в процессе группового обсуждения, выявить возможные типичные ошибки при выполнении предложенных заданий с развернутым ответом. 

По показателям 5-6 слушатель должен провести ряд индивидуальных проверок заданий с развернутым ответом (как в бумажном варианте, так и с применением компьютерной программы «Эксперт ЕГЭ»), затем обсудить со всеми обучающимися в формате круглого стола результаты проверки и  возникшие трудности.
Результат 3. Освоение тем раздела 3 «Особенности технологии  подготовки к ЕГЭ по математике».

Показатели оценки результата:

1. Знает содержание демонстрационных вариантов КИМ ЕГЭ и критерии оценки заданий с развернутым ответом.

2.  Имеет представление о методических особенностях подготовки к решению задач с развернутым ответом.
3. Владеет методиками подготовки школьников к части «С» по математике.

Требования к предмету оценивания:

По показателям 1-2 слушатель должен принять участие в лекциях-беседах об общих методах решения задач части «С», научиться работать с электронным учебным пособием «Уравнения, неравенства», пройти контрольное тестирование по одной из рассматриваемых тем. В микрогруппах классифицируют геометрические задания повышенной сложности, полученные результаты обсуждаются коллективно.
По показателю 3 слушатель готовит презентацию по способам решения конкретных видов задач.
Результат 4. 
Защита итоговой квалификационной работы. 

Показатели оценки результата:

1. Владеет навыками анализа и синтеза освоенного теоретического и осмысленного практического материала.

2. Владеет навыками представления собственного проекта.

Требования к предмету оценивания:

По показателю 1 слушатель должен сформулировать проблему и согласовать окончательное название проекта, предназначенного для её решения, с преподавателем. Разработать содержание итоговой аттестационной работы по шаблону. 
По показателю 2 слушатель должен представить презентацию выпускной работы или принять участие в командной  презентации итоговой квалификационной работы, желательно проведение презентации в программе Microsoft PowerPoint.
Разработка итоговой квалификационной работы предполагает консультации с преподавателями модуля. 
Пояснительная записка
1. Содержание модуля
Принципы отбора содержания обусловлены целью обучения, а также практикой экспертной деятельности и опытом методического анализа результатов ЕГЭ 2010-2012 годов.

	Наименование  разделов и тем модуля
	Содержание обучения
	Часы

	Раздел 1. Нормативная база ЕГЭ
	8

	Тема 1.  
Система нормативно- правовых документов федерального и регионального уровней по проведению ЕГЭ и оценке качества образования
	Система нормативно - правовых документов федерального и регионального уровней по проведению ЕГЭ и оценке качества образования. 
	

	Тема 2.

Особенности содержания КИМ ЕГЭ  и их соответствие ФГОС основного общего образования по математике 
	Соответствие между содержанием вариантов КИМ  и требованиями ФГОС нового поколения 
	

	Раздел 2.

Методические основы и информационно-коммуникационное обеспечение ЕГЭ по математике
	26

	Тема 1. 
Спецификация контрольных измерительных материалов и  кодификатор

элементов содержания и требований к уровню 

подготовки выпускников ОУ для проведения ЕГЭ по математике
	1. Структура и содержание спецификации контрольных измерительных материалов.

2.  Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения ЕГЭ по математике.
3. Анализ соответствия демонстрационных вариантов 2010-2013 г.г. контрольных измерительных материалов кодификатору.
	

	Тема 2.
 Анализ результатов ЕГЭ по математике федерального и регионального уровней за 2010-2012 г.г.
	1.Общий   анализ   результатов    ЕГЭ    за   2010 -  2012 г.г.

2.Результаты   выполнения    заданий    частей   «В»   и   «С».
	

	Тема 3.

Методический анализ результатов выполнения части «В»  в 2011 и 2012 г.г.
	1.Назначение заданий части «В» и их особенности.

2.Тематика задач части «В».
	

	Тема 4.

Методический анализ результатов выполнения части «С» в 2011 и 2012 г.г.
	1. Назначение заданий с развернутым ответом и их особенности.

2. Тематика задач части «С».

3.Типичные ошибки при выполнении заданий с развернутым ответом.
	

	Тема 5. 

Критерии оценивания заданий с развернутым ответом.
	1.Анализ общих критериев оценивания заданий за последние три года и тенденции их изменения.

2.Применение компьютерной программы   «Эксперт ЕГЭ» для оценивания работ учащихся. 
	

	Раздел 3. 

Особенности технологии  подготовки к ЕГЭ по математике
	30

	Тема 1. Демонстрационные варианты ЕГЭ по математике за 2012-2013 г.г.
	1. Демонстрационный вариант ЕГЭ 2012г.

2. Демонстрационный вариант ЕГЭ 2013г.
3. Критерии проверки и оценки выполнения задания с развернутым ответом. 
	

	Тема 2.
Методические особенности подготовки к решению задач с развернутым ответом

	1.Общие методы решения уравнений и    неравенств.
2.Электронное учебное пособие   «Уравнения, неравенства».

3.Геометрические задачи в вариантах КИМ     ЕГЭ.

4.Задачи повышенной сложности.
5.Тематические индивидуальные задания.
	

	Тема 3. Интернет-тренажер ЕГЭ НГТУ
	Структура, содержание  и принципы работы интернет-тренажера ЕГЭ НГТУ.

	

	Раздел 4. 

Итоговая квалификационная работа
	1.Создание итоговой квалификационной работы и ее оформление в виде итоговой презентации в Microsoft PowerPoint. 2.Презентация выпускной работы. 3.Обсуждение и оценивание итоговых квалификационных работ
	8

	Итого
	72


Учебные элементы направлены на понимание специфики ЕГЭ по математике, умение применять полученные знания в педагогической и экспертной деятельности.
2. Методы обучения
Отбор методов обучения осуществляется в соответствии с основополагающими принципами:

· сознательности и активности: используются активные методы обучения, способствующие возбуждению потребности и интереса к тематике представленного модуля, придание учебному процессу проблемного характера;
· наглядности: обучение осуществляется с использованием современного мультимедийного оборудования;

· систематичности и последовательности: разделы курса выстроены в соответствии с логикой последовательного усвоения слушателями предлагаемого материала, закрепления теории на практике;
· прочности: обеспечивается закреплением полученных теоретических знаний в процессе проведения бесед, дискуссий, выполнения практических работ, способствующих более глубокому осмыслению и запоминанию;
· научности: предлагаемый к изучению материал отражает основные направления образовательной политики, обсуждается на семинарах и конференциях различного уровня;
· доступности: содержание и методы обучения адаптированы к потребностям целевой аудитории – учителям математики  старших классов общеобразовательных учреждений;
· связи теории с практикой: предлагаемый к изучению материал отражает многолетний опыт педагогической и экспертной деятельности. 
Указанные принципы обусловили использование в практике преподавания данного модуля следующие методы обучения:

· интеракциональный: проведение лекций-бесед, лекций-дискуссий, лекций-презентаций, круглых столов с использованием современного мультимедийного оборудования; 

· контекстный метод обучения, предполагающий моделирование проблемной ситуации с последующим критическим анализом; 

· сравнительно-сопоставительный метод, используемый в ходе анализа статистических данных, а также в процессе анализа элементов содержания и результатов каждой части ЕГЭ по математике;

· проектный метод обучения, получающий реализацию при разработке итоговой аттестационной работы;

· метод портфолио. В процессе обучения слушатели составляют портфолио, содержащие материалы ПК: нормативные документы ЕГЭ, лекционные материалы, учебно-методические разработки и рекомендации, фрагменты демоверсий ЕГЭ, аналитические и рефлексивные работы слушателей и др., позволяющие в дальнейшем совершенствовать педагогический опыт на базе своего образовательного учреждения. 

3. Процедура оценки
Формой итоговой аттестации по модулю является защита выпускной работы, содержащей все результаты работы слушателя по разделам модуля с последующим обсуждением. 

Выпускная работа оценивается в соответствии с описанными ранее показателями оценки результатов освоения курса. Работа оценивается в качественной шкале: «зачтено»/«не зачтено». 
Оценивание осуществляется аттестационной комиссией, принимающей решение о соответствующей оценке итоговой формы контроля. 
2. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ МОДУЛЯ

«ТЕХНОЛОГИЯ ПОДГОТОВКИ 

К ЕДИНОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ 

ПО МАТЕМАТИКЕ»

Необходимыми оценочными материалами модуля является разработанный шаблон выпускной квалификационной работы и фрагмент электронного портфолио преподавателя.
Общие требования к выпускной работе и ее шаблон преподаватели данного модуля ПК представляют аудитории заранее и обсуждают его со слушателями. 
Цель такой работы заключается в формировании у слушателей целостного видения значимости ЕГЭ в современном образовательном пространстве и профессиональной состоятельности специалиста.
Важнейшей составляющей итогового контроля становится обсуждение каждой презентации, выполненной микрогруппами по 3-4 человека, всей аудиторией, что позволяет определить проблемы и перспективы ЕГЭ.
После защиты выпускных работ и получения зачета по программе проводится круглый стол с участием слушателей, преподавателей программы и руководителей факультета повышения квалификации. Обучающиеся анкетируются по показателю «Удовлетворенность». 
3. РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ МОДУЛЯ

«ТЕХНОЛОГИЯ ПОДГОТОВКИ

К ЕДИНОМУ ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ

ПО МАТЕМАТИКЕ»

Для реализации программы обучения по представленному  модулю  разработан комплект учебно-методических материалов, в который входят:

· информационные материалы в Microsoft PowerPoint;
· методические рекомендации;
· методические материалы, содержащие результаты анализа ЕГЭ 
2010-2013 годов;
· электронное учебное пособие «Уравнения, неравенства»;
· интернет-тренажер ЕГЭ НГТУ;

· тематические индивидуальные задания;
· текстовые задания для практических и самостоятельных работ;
· форматы представления промежуточных и итоговых результатов; 
· список рекомендуемых научно-методических источников.

Обучение осуществляется в компьютерных классах факультета повышения квалификации преподавателей, оснащенных компьютерной, периферийной и мультимедийной техникой с выходом в глобальную сеть Интернет, а также на базе Института дистанционного обучения НГТУ. В состав института входит компьютерный центр, который включает в себя 4 терминальных и 2 мобильных класса с возможностью одновременной работы на более чем 100 современных компьютерах, подключенных к Интернету. Все классы института оборудованы проекционным и мультимедийным оборудованием (проектор, сенсорный монитор, интерактивная доска, планшет). Преподавателями настоящего модуля ПК по результатам деятельности ГЭК ЕГЭ по математике по НСО в 2010-2012 годах, был опубликован ряд научно-методических работ. 
1. Подолян Е.В. Новая модель ЕГЭ в 2010 году / Е.В. Подолян // Единый государственный экзамен в 2010 году. Областной центр мониторинга образования. Новосибирская область. – Новосибирск, 2010. – С. 18-20.

2. Подолян Е.В. Итоги единого государственного экзамена по математике в Новосибирской области в 2011 году / Е.В. Подолян // Единый государственный экзамен в 2011 году. Институт развития образования НСО. Центр оценки качества образования. – Новосибирск, 2011. – С. 40-47.
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