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Математические формулы. Простые внутристрочные и однострочные формулы могут быть набраны без использования специальных редакторов – символами (допускается использование специальных символов из шрифтов Symbol, Greek Math Symbols, Math-PS, Math A Mathematica BTT). Сложные и многострочные формулы должны быть целиком набраны только в редакторе формул Microsoft Equation 3.0. Смешение символов из текстовых редакторов с символами из редактора формул не допускается. 
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Строка экспликации начинается со слова "где" (двоеточие после него не ставят). Допускается использование слова "Здесь", если формула перед экспликацией заканчивается точкой. Латинские буквы в математических формулах набираются курсивом. Числа Re, Fr, St, Pr и др., знаки математических функций (sin, ctg, arcsin, ..., sh, Arsh, grad, rot, div, lim, exp, ln, lg и др.), химические элементы и соединения (Cu, H–O–H, C2H5OH), а также обозначение const набирают прямым шрифтом. Для осреднения величин, математических ожиданий, дисперсий высших моментов рекомендуются угловые скобки < >. Символы, обозначающие векторные величины, набирают полужирным курсивным шрифтом (например, a, φ), либо — с использованием знака вектора; тензоры – жирным шрифтом (например, Σ, K).

Вместо одинаковых повторяющихся блоков в формулах желательно использовать их сокращённые обозначения. Следует избегать всякого рода индексов над буквами: тильд, чёрточек и т.д.; черта для обозначения комплексных сопряжённых величин сохраняется. 
Рисунки (не более 6 шт.), которые предоставляются вместе со статьёй, должны быть созданы только в векторных редакторах и экспортированы в один или оба векторных формата: SVG и EPS. Важно при экспортировании в EPS преобразовать текст в контур. Желательно также предоставить "родной" файл для вашего векторного редактора. При особой сложности рисунка (например, скриншот), его можно представить в растровых TIFF, PNG, JPEG, ВМР, WMF форматах. Рисунки сканированные откуда-либо не принимаются.

Рекомендуемые размеры рисунков: 60 × 150, 60 × 70 мм. Вместо громоздких надписей на рисунках следует использовать цифровые или буквенные обозначения, которые должны разъясняться в подписи под рисунком или в тексте. Если в тексте один рисунок, то он не нумеруется, а в тексте при упоминании о нём пишется (см. рисунок).

Фотографии должны быть представлены файлом в формате TIFF с размерами 1024 × 768 pt и разрешением не менее 300 × 300 dpi. На фотографиях нельзя наносить какие-либо пометки. 

Библиографический список, оформленный в соответствии с  ГОСТ Р 7.05-2008  «Библиографическая ссылка»,  составляется по ходу упоминания литературы в тексте и приводится в конце рукописи. В него не следует включать неопубликованные материалы; ссылки на электронные ресурсы и тезисы в библиографическом списке не приветствуются. Ссылки в тексте на литературу даются в квадратных скобках, например [1], [2, 3], [4–7], [4, стр. 23–28]. Список литературы должен включать для заказных статей не более 25 наименований, для обычных статей — не более 10, для кратких сообщений — не более 5.
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