Требования к оформлению научных статей,

направляемых в “Вестник СибАДИ”

 

В журнале публикуются материалы по отраслям науки: транспорт и строительство, механизация и автоматизация, системы автоматизации проектирования, экономика и управление, информационные технологии, математическое моделирование, экология и эргономика, педагогика и психология. Приоритет при отборе материалов для опубликования в журнале отдается научным исследованиям, результаты которых применимы в условиях Сибири и Крайнего Севера.

 

О содержании. В заключительной части статьи и в реферате необходимо отразить новизну результатов исследования, область их применения, указать конкретные предприятия, организации, в которых рекомендуется использование  выводов, полученных автором. Просим авторов акцентировать полезность научных разработок для Омского региона, регионов Сибири и Крайнего Севера.

О рассмотрении поступивших материалов. В редакции все поступившие статьи направляются на рецензирование. Высказанные замечания передаются автору по электронной почте либо обычным письмом. После переработки материалы вновь рассматривает рецензент, после чего принимается решение о  направлении в печать.

Об оформлении. Статью необходимо набрать на компьютере в редакторе  Word-6.0 или 7.0, распечатать на бумаге форматом А4 (210х297 мм). Оригинал должен быть чистым, не согнутым, без ручных правок, страницы пронумерованы карандашом на обороте. Окончательный вариант статьи должен содержать не более 12 страниц. Наряду с распечатанной, представляется электронная версия на дискете 3,5 дюйма, либо по электронной почте E-mail: vestnik_sibadi@sibadi.org

Поля. Сверху и справа – по 2,5; снизу и слева - 3,0см.

Заголовок. В верхнем левом углу листа проставляется УДК. Далее по центру жирным шрифтом (Ж) Times New Roman Cyr размером 14 пт. прописными буквами печатается название статьи, ниже обычным шрифтом (14 пт.) – инициалы, фамилия автора, строкой ниже полное название организации. Ниже через строку помещается текст реферата на русском языке. Ещё через строку помещают основной текст статьи.

Основной текст статьи набирается шрифтом Times New Roman Cyr 14 пт. Абзацный отступ 0,5 см. Межстрочный интервал полуторный. Текст формируется в две колонки одинаковой ширины – по 7,4 см. ширина промежутка 0,7.

Ссылки на литературные источники оформляются числами, заключенными в квадратные скобки (например, [1]). Ссылки должны быть последовательно пронумерованы. Библиографический список оформляется в порядке ссылок по тексту и  помещается после основного текста.  Библиографические описания оформляются в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 и тщательно выверяются.

Примечания оформляются числами в виде верхнего индекса. Примечания должны быть последовательно пронумерованы. Тексты примечаний помещаются после основного текста перед  библиографическим списком.

Тексты примечаний. Если в тексте есть примечания, ниже основного текста набирается по центру жирным шрифтом заглавие “Примечания” и через строку помещаются тексты примечаний, пронумерованные числом в виде верхнего индекса (например, 1).

Формулы. Простые  внутристрочные и однострочные формулы могут быть набраны без использования специальных редакторов – символами (допускается использование специальных символов из шрифтов Symbol, Greek Math Symbols, Math-PS Mathematica BTT). Сложные и многострочные формулы должны быть набраны в редакторе формул Microsoft Equation 2.0, 3.0. Смешение символов из текстовых редакторов с символами из редактора формул не допускается.

Если в тексте статьи содержатся таблицы и иллюстрации, то они должны быть пронумерованы (“Таблица – 1”, “Рисунок – 1”), озаглавлены (таблицы должны иметь заглавие, размером 14 пт, выравнивание по левому краю, а иллюстрации – подрисуночные подписи, шрифтом размером 12 пт, выравнивание по центру) и помещены в самом конце статьи, после аннотации на английском языке. В основном тексте должны содержаться лишь ссылки на них: “на рисунке 1…...“, “в таблице 3….“.

Список литературы. Если в тексте есть ссылки на литературу, ниже основного текста (или текстов примечаний) печатается  по центру жирным шрифтом заглавие “Библиографический список” и помещается пронумерованный перечень источников в соответствии с действующими требованиями к библиографическому описанию.

Таблицы помещаются на новой странице после списка литературы  последовательно, согласно нумерации. Если таблица имеет большой объем, она может быть помещена на отдельной странице, а в том случае, когда она имеет значительную ширину – на странице с альбомной ориентацией.

Иллюстрации размещаются на новой странице после таблиц (или списка литературы) последовательно, согласно нумерации. Если иллюстрация имеет большой формат, она должна быть помещена на отдельной странице, а в том случае, когда она имеет значительную ширину – на странице с альбомной ориентацией. Иллюстрации могут быть сканированными с оригинала или выполнены средствами компьютерной графики. Допускается, а в случае с иллюстрациями большого объема (файла) приветствуется, размещение иллюстраций в отдельном файле электронной версии. Подписи к иллюстрациям могут прилагаться на отдельных страницах.

 

Реферат статьи, предназначенный для публикации в реферативном журнале,  помещается  ниже иллюстраций или таблиц и составляется из 45-50 слов по следующему образцу:

Экспериментальное определение размеров деталей при вытяжке / Ковалев В.Г., Григорьян В.В. // Вестник СибАДИ..- 200…. – Вып. …. – С. …. – Рус.

На основании проведенных исследований установлены качественные и количественные зависимости между отдельными параметрами процесса вытяжки: относительным зазором между пуансоном и матрицей, коэффициентом вытяжки, относительной и исходной толщиной заготовки и конечными значениями толщины стенки и диаметра цилиндрической детали по всей ее высоте. Ил. 3. Библ. 4.

Текст на английском языке. После реферата на русском языке приводится английский перевод заглавия статьи, фамилии автора, названия организации и реферата.

К   распечатанному варианту статьи необходимо приложить следующие сведения об авторе: фамилия, имя, отчество; ученая степень, звание, должность, место работы, номер телефона; адрес электронной почты, для авторов, не имеющих ученой степени – рецензию специалиста с ученой степенью.

 

Рукопись статьи должна быть подписана всеми соавторами с фразой: «статья публикуется впервые» и датой.

 

Материалы не соответствующие вышеуказанным требованиям не рассматриваются.

 

Электронный вариант статьи можно передать по E-mail: vestnik_sibadi@sibadi.org

Распечатанные варианты по почте: 644080, г. Омск, просп. Мира. 5. Сибирская государственная автомобильно-дорожная академия. Редакция журнала «Вестник СибАДИ», патентно-информационный отдел – комн. 3226. тел. 65-23-45

 

Решение о публикации статей принимаются редколлегией, в состав которой входят ведущие ученые ГОУ ВПО СибАДИ, других вузов России и зарубежных стран.

 

Поступившие в редакцию материалы не возвращаются. Гонорары не выплачиваются.

За содержание статьи ответственность несет автор (авторы) статьи.

Публикация платная.

Оплата только после положительного решения редколлегии о публикации статьи из расчета 150 руб.,        в т. ч. НДС, за страницу рукописи. Назначение платежа – за публикацию статьи в «Вестнике СибАДИ»

 

 

Для получения журнала необходимо передать в редакцию письмо-заявку с указанием номера и количества экземпляров журнала и перечислить на расчетный счет ГОУ СибАДИ (реквизиты для платежей см. ниже) деньги из расчета 150 руб., в т. ч. НДС, за один экземпляр журнала, с назначением платежа: за журнал «Вестник СибАДИ».

В стоимость входят расходы доставки сборника по России.

Реквизиты для платежей:

ООО «Центр науки и образования СибАДИ»

Филиал «ОПСБ» Инвестсбербанк (ОАО) г. Омска

(БИК 045209777, кор.сч. 30101810000000000777, ИНН 5501084770,

КПП 550101001, р/сч 40702810800010049663)

 

КОПИЯ ПЛАТЕЖНОГО ДОКУМЕНТА В ОБЯЗАТЕЛЬНОМ ПОРЯДКЕ ВЫСЫЛАЕТСЯ В РЕДАКЦИЮ ЖУРНАЛА

