Тематический список разделов, на основе которых формируются 
вопросы 1-го (теоретического) тура

Номинация: радиотехнические цепи и сигналы, а также системы связи, радиолокации и радионавигации

Радиотехнические цепи и сигналы

Детерминированные радиотехнические сигналы, их спектральные и корреляционные характеристики; модулированные сигналы, их временное и спектральное представление; разновидности модулированных сигналов; случайные сигналы и их вероятностные характеристики; корреляционный и спектральный анализ случайных сигналов; частотные и временные характеристики линейных цепей; методы анализа прохождения детерминированных сигналов через линейные стационарные цепи; прохождение детерминированных сигналов через нелинейные и параметрические цепи;  преобразование характеристик случайного сигнала в линейной и нелинейной цепи; дискретные сигналы: детерминированные и случайные, их характеристики; основы цифровой обработки сигналов.

Радиотехнические системы передачи информации
Основы статистической теории радиосистем. Носители информации и помех  в  радиотехнических системах. Основы теории обнаружения и различения сигналов; статистические критерии. Cтруктура  оптимальных обнаружителей и различителей сигналов. Сложные сигналы, их характеристики.

Номинация: аналого-цифровые устройства, микропроцессоры и устройства электропитания
Аналоговые устройства
Обратная  связь  и  ее влияние на характеристики устройства. Обеспечение и стабилизация режима  работы  транзистора по постоянному току. Основные  каскады  усилителей  АЭУ:  резисторные каскады предварительного  усиления, дифференциальные каскады, оконечные каскады, повторители напряжения и др. Операционные усилители; устройства,  обеспечивающие  аналоговую обработку сигналов
Цифровые устройства и микропроцессоры

Алгебра логики. Базис. Запись логических функций. Минимизация ФАЛ. Синтез комбинационных схем с одним и несколькими выходами. Комбинационные устройства (шифраторы, дешифраторы, мультиплексоры, демультиплексоры, арифметические сумматоры и т.д.). Системы счисления и перевод чисел из одной системы счисления в другую. Машинные коды. Операции в машинных кодах. Форматы чисел с фиксированной и плавающей запятой. Схемотехника базовых элементов цифровой техники. Цифровые устройства последовательного типа (триггеры, регистры, счетчики, АЛУ и т.д.). Принципы функционирования микро-ЭВМ и типовые структуры микропроцессоров. Основы программирования микропроцессоров. Цифроаналоговые и аналогоцифровые преобразователи. Запоминающие устройства ЭВМ и микро-ЭВМ.
Электропреобразовательные устройства

Трансформаторы, дроссели, катушки индуктивности. Неуправляемые выпрямители и пассивные фильтры. Управляемые выпрямители. Параметрические стабилизаторы постоянного напряжения. Компенсационные стабилизаторы постоянного напряжения с непрерывным и импульсным регулированием. Стабилизаторы напряжения переменного тока. Преобразователи напряжения и тока (инверторы). Корректоры коэффициента мощности. Электрохимические источники тока.

Номинация: электродинамика и распространение радиоволн, антенны и 
устройства СВЧ
Электродинамика и распространение радиоволн
Уравнения электромагнитного поля; материальные уравнения. Энергия электромагнитного поля. Электродинамические потенциалы. Волновое уравнение. Граничные условия. Плоские электромагнитные волны. Цилиндрические и сферические волны.
Электромагнитные волны в направляющих системах — прямоугольных и круглых волноводах. Поверхностные волны.

Электромагнитные колебания в объемных резонаторах: резонаторы простой формы, собственная добротность резонаторов.

Возбуждение электромагнитных волн заданными источниками. Дифракционный метод Кирхгофа и  излучение электромагнитных волн различными источниками.

Закономерности распространения электромагнитных волн над поверхностью Земли, в атмосфере и ионосфере.

Движение заряженных частиц в электромагнитном поле.
Распространение радиоволн в свободном пространстве. Распространение радиоволн над поверхностью Земли. Электромагнитные параметры атмосферы земли. Распространение радиоволн в неоднородной  атмосфере. Помехи радиоприему. Особенности распространения ультракоротких волн в пределах прямой видимости и в городских условиях.

Антенны и устройства СВЧ.
Физические принципы функционирования устройств СВЧ и антенн различных классов. Области применения устройств СВЧ и антенн. Методы анализа и расчета антенн различных диапазонов  волн — от длинноволнового до оптического. Экспериментальное исследование антенных систем и трактов СВЧ.

Методы расчета и обработки результатов экспериментальных исследований с применением ЭВМ.

Конструкции типовых элементов антенных систем и трактов их питания.

Воздействие СВЧ излучения на окружающую среду и методы защиты от него. Основы теории антенно-фидерных устройств: параметры, характеризующие направленные и поляризационные свойства антенн. Излучение системы из двух вибраторов.

Теория приемных антенн. Методы получения узких диаграмм направленности. Типы антенных устройств. Антенны базовых станций и абонентских терминалов. Антенны радиорелейных линий и космической радиосвязи. Антенные решетки с управляемой диаграммой направленности. Фидерные тракты. Вопросы миниатюризации антенн.

Проблема электромагнитной совместимости и способы ее решения.

Номинация: приёмопередатчики и телевидение

Приёмники
Физические принципы, используемые в трактах и функциональных узлах устройств для приема и обработки аналоговых и цифровых  сигналов. Основные структурные схемы, технические требования, функциональные  узлы, их схемотехника и расчет. Моделирование и проектирование по заданным показателям качества. Особенности  устройств приема и обработки сигналов в радиосистемах различного назначения с аналоговыми и цифровыми сигналами.

Передатчики
Принципы функционирования и методы расчета основных устройств,  предназначенных для генерирования,  усиления, модуляции и управления параметрами  высокочастотных колебаний в различных диапазонах волн. Структурные и  принципиальные схемы устройств. Технические требования к ним. Расчет режимов и характеристик  устройств. Методы проектирования блоков, входящих в  состав устройств формирования сигналов. Настройка отдельных каскадов и устройств в целом.
Телевидение
Физические основы   телевидения:  проблемы  и принципы телевидения,  свойства зрения, параметры  телевизионного  изображения,  форма  и спектр видеосигнала. Преобразование изображений в электрические сигналы и воспроизведение изображения. Телевизионные   преобразователи свет-сигнал,   телевизионные  преобразователи сигнал-свет. Построение систем вещательного телевидения. Системы СЕКАМ, ПАЛ,  НТСЦ. Устройства       преобразования стандартов. Принципы построения телевизоров  и предъявляемые  к  ним  требования. Развертки  изображения  и  системы         синхронизации. Обеспечение  функционирования кинескопа. Методы управления функционированием         телевизора. Специализированные микросхемы. Требования к радиоприемной части и  видеоусилителям телевизоров. Принципы построения и структурные схемы  бытовых видеокамер. Требования к их основным  блокам и особенности схемотехники. Регулировка и  испытание  телевизионных   устройств. Телевизионные центры и телевизоры,  консервация ТВ программ и передача изображений кинофильмов. Перспективные системы вещательного телевидения. Современный уровень развития прикладного телевидения  и  его перспективы.
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