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Общая характеристика работы

Актуальность исследования 

Проблема тревоги специфически отражается в присущей обыденному сознанию тенденции поиска способов не столько преодоления, сколько избавления от беспокойства. Феномен тревоги чаще рассматривается с позиций частнонаучных исследований человека в рамках биологии, психофизиологии, фармакологии и психиатрии, психологии, социологии. Частнонаучные исследования, как правило, эмпирически раскрывают отдельные аспекты феномена тревоги как несамостоятельного состояния, но в большинстве своем не предлагают системной комплексной характеристики феномена тревоги и ее экстра-биологической социальной специфики.
Исследование феномена тревоги ввиду его сложности и многоаспектности требует интеграции эмпирического и теоретического знания, что возможно на основании социально-философского подхода к проблеме. 

Растущее внимание социально-философских исследований к феномену тревоги убеждает в том, что востребованы современный взгляд на проблему тревоги и поиск ее решений. Важным для преодоления в рамках социально-философского исследования аспектной ограниченности частнонаучного изучения проблемы тревоги становится выявление онтологического основания, интегрирующего различные аспекты исследования тревоги. Обращение к онтологии социальных феноменов присутствует в работах целого ряда авторов, рассматривающих экзистенциально-социальную проблематику (М. Хайдеггер, Г. Марсель, К. Ясперс, О. Больнов, Л. Бинсвагер, Н. Бердяев). Выявление онтологического статуса феномена тревоги предполагает его трактовку как неустранимого специфически человеческого модуса существования, и вместе с тем, отказ от тщетных попыток устранения данного переживания.

Феномен тревоги, будучи имманентным человеческому существованию, все же не является следствием одних лишь частных субъективных качеств человека и особенностей психики. Каждой социально-исторической эпохе присуще то или иное совокупное содержание опасностей, специфически рефлексируемых в общественном сознании, которые актуализируют тревогу. Та же обусловленность (реальностями эпохи) имеет место и в отношении механизмов преодоления, и форм проявления тревоги. 

Тревога, одиночество, абсурдность собственного бытия, чаще воспринимаемые как сугубо субъективные переживания индивидуальной жизни человека, могут выступать симптомом специфической социально-историчес-
кой, социально-культурной ситуации. Таким образом, актуальность социально-философского исследования феномена тревоги оправдана еще с точки зрения определения его прогностической способности как симптома грядущих масштабных перемен в обществе.

На первый взгляд феномен тревоги является одним из аспектов исключительно индивидуального бытия человека и составляющей его субъективности. Принимая во внимание дихотомию социального – индивидуального, которая проявляет себя как динамическое взаимовлияние и взаимопроникновение, феномен тревоги можно исследовать как модус социального бытия человека. Тревога в социальном бытии человека обнаруживает себя в латентных механизмах ее преодоления, которые оказывают опосредованное влияние на социальные процессы любого масштаба. Исследуя тревогу как имманентное социальному бытию человека переживание, мы обнаруживаем, что оно всепроникающее в отношении всех сфер человеческого бытия, пронизывает все уровни и пласты его социальной жизни. Таким образом, актуальность исследования феномена тревоги обусловлена необходимостью выявления, как форм ее проявления, так и механизмов ее преодоления. Реализация такого исследования открывает возможность понимания скрытых механизмов опосредованного влияния тревоги на социальное поведение человека той или иной эпохи, и вместе с тем на макро-социальные процессы.

Для нашего исследования важно отметить, что генезис тревоги так же обусловлен присущей социальному бытию человека необходимостью осуществлять выбор, разрешать ценностные дилеммы. Таким образом, исследование феномена тревоги проливает свет на один из аксиологических аспектов социального бытия человека: выявление места, роли и значения тревоги в ценностной регуляции социального поведения человека. Фундаментальные потребности (Э. Фромм) проецируются человеком в социальную среду, где они обретают субъективное, индивидуальное содержание, обращаются в социальные потребности, и тем самым детерминируют ценностную иерархию. 

Степень разработанности проблемы 

Проблема тревоги во всем ее многообразии укоренена в истории философской мысли, начиная с глубокой древности. Несмотря на отсутствие целенаправленных исследований, систематизирующих знания о феномене тревоги в течение достаточно длительного периода, мы все же имеем возможность познакомиться с описаниями переживаний тревоги и ее проявлений, с позицией мыслителей в отношении к данному феномену.

По мере того, как возрастала рефлексивная способность человека, наблюдалась все более отчетливая тенденция к различению феноменов тревоги и страха. Семантика переживания пополнялась новыми субъективными значениями, оттенками, нюансами, что в дальнейшем способствовало выделению феномена тревоги как самостоятельного исследуемого предмета. 

Изложению размышлений античных философов свойствен в большей степени афористичный и метафоричный характер, что ни в коей мере не обесценивает их содержание. Среди наследия античных философов особый интерес для нашего исследования представляют взгляды стоиков (Сенека, Эпиктет, Марк Аврелий). Именно стоики не только признавали тревогу (именуя на тот момент страхом), но и указывали на ее значение и функции. Тревога, согласно стоической позиции, призвана служить совести, предупреждая совершение человеком бесчестных и постыдных поступков. 
В средние века проблема тревоги не была в забвении, и решалась опосредованно, т.е. фундаментальные потребности человека в объекте поклонения, в системе ориентаций, в принадлежности удовлетворялись средствами религии (Аврелий Августин, Г. С. Эриугена, П. Абеляр).

С началом Нового времени человек провозгласил свое торжество над природой, ощутив свое «всемогущество», лишил себя прежней опоры и чувства сопричастности (части целого). Прежняя конституированность самосознания и поведения сменилась тревожным переживанием «беспочвенности», «уязвимости», переживанием своей изолированности и оторванности от основы. Наиболее отчетливой для сознания человека Нового времени стала проблема одиночества, как проблема экзистенциальной изолированности человека (Л. Б. Альберти, Пико дела Мирандола). На переживание тревоги как следствия выделенности человека из мира природы, его обособленности указывали М. Шелер, А. Гелен, Х. Плеснер, Б. Паскаль. Растущее беспокойство становилось предметом рефлексии, но проблема тревоги в качестве самостоятельного предмета по-прежнему не попадала в исследовательское поле мыслителей.

Б. Спиноза, не дифференцируя тревогу и страх, будучи уверенным в возможности разума «победить» эмоции, связывает эти переживания с надеждой, с будущим. Вопреки всеобщей вере в силу и могущество человеческого разума, которую разделял Б. Спиноза, Б. Паскаль указывал на уязвимость разума человека перед силой переживаний, среди которых есть место тревоге.

Тревога стала предметом специального философского осмысления, начиная с предпринятой попытки дифференциации этого переживания в творчестве С. Кьеркегора. Он привнес в проблематику тревоги существенную новизну, установив ее взаимосвязь со свободой человека (Тревога как «головокружение от свободы»). С. Кьеркегор отмечает характерное для человека «бегство от тревоги». Тревога, сопровождая движение человека вперед, причиняет ему сильную боль и страдания, что объясняет желание человека убежать от нее, избежать боли.

С. Кьеркегор не только осознал значительную роль тревоги в жизни человека, но и указал на различие страха и (Angst) экзистенциальной тревоги. Таким образом, С. Кьеркегор среди первых признал онтологический статус тревоги. Если страх – это ожидание негативного определенного события, то экзистенциальная тревога - это страх ничто, который ужасен тем, что его невозможно ни понять, ни избавиться от него.

Философско-теологическое осмысление тревоги мы встречаем у П. Тиллиха, который определяет тревогу как состояние, в котором бытие осознает возможность своего небытия. 

С. Кьеркегор и П. Тиллих положили начало экзистенциально-феноменологической интерпретации тревоги, которая отражена во взглядах: Ж.-П. Сартра, М. Хайдеггера, О. Больнова, Э. Фромма; а также психиатров, работающих в экзистенциально-феноменологической парадигме К. Ясперса, Л. Бинсвагера, М. Босса, В. Франкла, Р. Мэя, О. Ранка, И. Ялома, С. Ариети, Дж. Бьюдженталя), сталкивающихся непосредственно с клиническими последствиями неспособности человека совладать с тревогой, рассматривающими тревогу как источник психопатологии. Авторы единогласно признают онтологическую природу тревоги, исследуют ее различные модусы.

Социально-философское исследование неизбежно сопряжено с частнонаучными исследованиями, дающими эмпирические знания. Таковым выступают психоаналитические исследования, раскрывающие иррациональный аспект феномена тревоги (З. Фрейд, К. Юнг); социокультурный генезис тревоги (К. Хорни). Современный психоаналитический взгляд на тревогу представлен работами Ф. Римана, В. Тэхкэ, Н. Мак-Вильямс, Э. Ван-Дорцен, О. Маурером, которые полно освещают эндогенные факторы, детерминирующие динамику переживания и характер проявлений тревоги.

Дифференциация феноменов тревоги и страха частично представлена работами К. Гольдштейна, Дж. Сэдок, Г. И. Каплан, в поле исследования которых преобладают биохимические и психофизиологические аспекты переживания и проявления тревоги.

Психологическую интерпретацию тревоги мы находим у Дж. Боулби, Р. Кеттелла, Г. Салливана, А. Кемпински, А. Бэка, Ф. Б. Березина, Р. Кочунаса, которые заостряют внимание на роли социальных микрофакторов в генезисе тревоги, и так же на личностных характеристиках, определяющих социальные проявления тревоги.

 Тревогу, как составляющую психотравматической стрессовой реакции рассматривали отечественные авторы: В. А. Рудницкий, Г. М. Румянцева, Н. С. Седина, В. И. Осетрова, И. Р. Семин, В. В. Архипов, Г. Я. Пилягина, А. К. Напреенко, К. Н. Логановский, С. И. Табачников, Е. Ю. Боброва, А. В. Гычев, П. П. Балашов, Е. Н. Попова. Результаты проведенных авторами социально-психологических исследований указывают на особенности динамики переживания тревоги в ответ на различные травмирующие ситуации.

В современной социальной философии получили развитие исследовании феномена тревоги, освещающие различные аспекты проблемы. 

В исследовании Заворуевой А.С., проведенного в рамках экзистенциально-феноменологического подхода, было осуществлено социально-фило-
софское исследование проблемы трансгрессии тревоги (формирования социальных «страхов» – фобий). В своей диссертационной работе автор раскрывает социальную «востребованность» социальных фобий в сфере торговли. 

В диссертационной работе Гагарина А. С. «Экзистенциалы человеческого бытия: одиночество, смерть, страх (от античности до Нового времени) представлен богатый историко-философский материал, но, само название диссертации указывает на отсутствие дифференциации феноменов страха и тревоги. 

Романовой Е. Н. так же проведено диссертационное исследование по теме «Основные смыслы категории «страх» в аспекте феноменологического и социально-философского анализа» без учета существующих различий между феноменами страха и тревоги.

Логиновой Е. Г. в рамках диссертационного исследования рассматривался «страх как социальный феномен в русской религиозной философии конца XIX – первой половины XX вв.» 

Таким образом, имеющиеся исследования тревоги существующих философских концепций показывают, что, несмотря на давнюю историю изучения феномена тревоги, его социальная природа остается мало изученной. Частнонаучные исследования ограничены прикладными аспектами решения проблемы тревоги. Современные социально-философские исследования были ограничены отдельными аспектами, вспомогательными для решения частных задач, и не представляют систематизированного комплекса социально-философского исследования тревоги как модуса человеческого существования. 
Проблема, таким образом, состоит в несогласованности теоретического и эмпирического знания, проявляющегося, прежде всего, в противоречии между квалификацией тревоги как неустранимого модуса человеческого существования, и ее трактовкой в качестве проблемы, требующей преодоления.

Цель диссертационного исследования – разработка социально-философской концепции тревоги как модуса существования человека в обществе.

Задачи диссертационного исследования  

1. Охарактеризовать основные подходы к исследованию феномен тревоги в истории философской мысли.

2. Выявить основания философских интерпретаций тревоги.

3. Выявить онтологический статус феномена тревоги, как имманентного человеческому бытию. 

4. Выявить роль и значение феномена тревоги в социальном бытии человека. 

5. Охарактеризовать основные социальные формы проявления тревоги.
6. Выявить специфику феноменов страха и тревоги.

Объектом исследования является тревога как данность человеческого бытия.
Предметом исследования выступает экзистенциально-социальная специфика феномена тревоги как модуса человеческого существования.

Научная новизна исследования:

1. Выявлена экзистенциально-социальная природа тревоги, заданная конфронтацией самосознания человека с данностями бытия.

2. Выявлено, что экзистенциально-феноменологическая парадигма является оптимальным методологическим основанием в исследовании феномена тревоги, так как связана с природой феномена и адекватна ее исследованию. 
3. Показано, что рефлексия человеком тревоги имеет особое значение, для его мировосприятия, так как осознание и принятие роли значения тревоги способно изменить бытие человека в пользу его целостности и социальной вовлеченности. 

4. Охарактеризованы основные социальные формы проявления тревоги, которые, прежде всего, заданы экзистенциальными дихотомиями и потому континуально проявляются, как зависимость – контроль, идеализация – обесценивание, индивидуация – слияние.

5. Выявлено, что действующими факторами, определяющими механизм преодоления тревоги выступают, прежде всего, такие эндогенные факторы, как уровень развития и интегрированность сознания, мировоззрение и ценностная иерархия, актуальность социальных потребностей.
6. Обоснована эндогенная и экзогенная детерминация социальных форм проявления тревоги.

7. Выявлены специфические характеристики феноменов страха и тревоги, позволяющие различать их как в процессе рефлексии, так и по социальным формам проявления.
На защиту выносятся следующие положения

1. Самосознание отвечает на тревогу актуализацией фундаментальных потребностей, проецированных в социум.

2. Ценностные приоритеты, мировоззренческая позиция, уровень развития и степень интеграции сознания эндогенно детерминируют механизмы преодоления и формы проявления тревоги в социуме.

3. Механизм преодоления тревоги представляет собой эндогенно детерминированный индивидуальный способ социального поведения, направленного на удовлетворение фундаментальных  потребностей человека. 

4. Тревога служит не только предвосхищением опасности, но и «проводником» во внутреннем мире человека, следуя за которым человек имеет возможность обратить свой взгляд на отложенные жизненные задачи и фрустрированные социальные потребности. 

5. Основные социальные формы проявления тревоги в социуме обусловлены влиянием, как эндогенных (ценностных, потребностно-мотивацион-
ных), так и экзогенных (микро-, мезо- и макро-социальных) факторов.

6. Специфику феномена тревоги составляют следующие отличительные особенности: социально-когнитивная оценка маркеров угрозы; континуальный характер переживания, преобладающий латентный характер переживания; актуализация тревоги в ответ на угрозу в адрес собственного «Я».
Теоретические и методологические основания работы
Методологической доминантой исследования является экзистенциально-феноменологическая парадигма, объединяющая концепции теоретиков и взгляды практиков в отношении экзистенциальной ситуации человека в целом. 

Обоснование онтологического статуса тревоги, исследование экзистенциально-социальной природы феномена опирается на концепции таких представителей экзистенциального направления философской мысли, как Ж. - П. Сартр, М. Хайдеггер; 

Социально-философское осмысление экзистенциально-социальной природы тревоги в исследовании осуществлено с опорой на работы таких представителей Франкфуртской школы, как М. Хоркхаймер, Т. Адорно, Г. Маркузе, В. Райх, Э.  Фромм. 

Обращение к феноменологическому методу в работе позволяет из множества явлений тревоги обнаружить и истолковать сущностное ядро феномена. Теоретико-методологическими ориентирами понимания социально-феноменологических характеристик тревоги послужили труды Г.-Г. Гадамера, Э. Гуссерля, Х. Плеснера, М. Хайдеггера.

В инструментарии исследования важное место занимают элементы герменевтической методологии, основные принципы которой заложены Ф. Шлейермахером, В. Гумбольдтом, В. Дильтеем, и, в особенности, М. Хайдеггером и Г. - Г. Гадамером. Понимающие процедуры являются методологически необходимыми при исследовании многообразных интерпретаций феномена тревоги.

Значимым методологическим дополнением послужили такие частнонаучные концепции, как социокультурная теория К. Хорни, теория первичной травмы О. Ранка, психоаналитическая диагностика Н. Мак - Вильямс.

Теоретическая значимость 

Выявлен и характеризован источник тревоги – ответ самосознания на конфронтацию человека с неустранимыми экзистенциальными данностями. 

Определены место и роль тревоги в ценностной регуляции социального поведения человека. Фундаментальные потребности проецируются человеком в социальную среду, где они обретают субъективное, индивидуальное содержание, обращаются в социальные потребности, и тем самым детерминируют ценностную иерархию. Интенсивность переживания тревоги пропорциональна степени субъективной значимости того содержания, которое попадает под удар.
В работе показано, что с развитием самосознания возрастает способность осознавать и переживать тревогу, совершенствуются социальные формы ее проявления; расширяется спектр переживания, приобретая новые эмоциональные и семантические оттенки. 

Был выявлен ряд специфических характеристик феномена тревоги, существенно отличающих его от феномена страха. Одной из таких характеристик, различающих феномены, является направленность угрозы в адрес самосознания, что актуализирует тревогу. В случае угрозы физическому существованию, более актуальным и интенсивным становится переживание страха.
Практическая значимость исследования

Основные идеи и результаты диссертации вносят вклад в социально-философское осмысление феномена тревоги как модуса человеческого существования. Выявление оснований онтологического статуса феномена тревоги и его универсальности дает возможность междисциплинарного диалога, более подробного рассмотрения отдельных аспектов проблемы на едином методологическом фундаменте. Методология исследования, основные положения и выводы могут быть использованы в преподавании базового курса философии, ряда других гуманитарных дисциплин, а также при подготовке спецкурсов.

Данная работа ориентирована также на практическое применение в сфере психологии, психотерапии, психологического консультирования, социальной работы. Практическая цель – предложить специалистам целостный взгляд на источник, генезис и проявления тревоги как переживания, имманентно присущего бытию человека. 

Апробация работы
Результаты исследования были представлены на региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях: V (XXXVII) Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Шестые Кузбасские философские чтения «Кризис как фундаментальное понятие науки», VII Международная  научно-практическая конференция «Наука и культура России», Международная научно-практическая конференция «Реализация основных положений Европейской социальной хартии в Кузбассе: опыт и перспективы», Международная научно-практическая конференция «Психологическая безопасность образовательной среды: состояние, проблемы, перспективы, пути решения. Российская заочная конференция «Философия как вечная актуализация смысла», посвященная Международному дню философии ЮНЕСКО.
Публикации. Основные научные результаты диссертации  опубликованы в 7 публикациях (общим объемом 1.8 печ. л.), одна из которых  - в рецензируемом журнале, из списка изданий, рекомендованных ВАК РФ; одна – в сборнике научных трудов; пять – в сборниках материалов научных международных и всероссийских конференций.
Структура диссертации определена целью и основными задачами исследования и порядком их исследования  Диссертация состоит из введения, трех глав, семи параграфов, заключения, списка литературы из 193 источников. Общий объем диссертационного исследования – 162 страниц, включая 1 иллюстрацию и 1 таблицу.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении дается характеристика предмета исследования, обосновывается актуальность темы, формулируются его цели и задачи, характеризуется степень разработанности проблемы. Указываются элементы научной новизны, практическая значимость работы, ее апробация. 

Первая глава – «Теоретико-методологические основания исследования феномена тревоги» - состоит из двух параграфов и посвящена анализу существующих подходов к исследованию феномена тревоги и выявлению его специфики.

В первом параграфе «Эволюция представлений о тревоге в истории философской мысли» рассматривается динамика представлений о тревоге в соответствии с развитием самосознания и способности к рефлексии и дескрипции. На основании проведенного анализа развития представлений о тревоге мы пришли к выводу о том, что тревога присуща человеку вне зависимости от временного отрезка, в котором он живет и места, где родился. 

Арабский философ XI века н.э. – Али ибн Хазм из Кордовы указывал на высокую субъективную значимость тревоги, ее всепроникающий характер, остроту и интенсивность переживания: «Я нахожу только эту цель – избежать тревоги… Я открыл не только то, что все человечество рассматривает это как хорошее или желательное, но также, что ни один человек ничего не сделает и не скажет ни единого слова, не надеясь посредством этого действия или слова освободить свой дух от тревоги». Он признает тревогу универсальной основой человеческого бытия.

Средневековая философия и теология на первый план выдвигает страх за душу человека, за возможность ее очищения и спасения – Страх Божий. Страх Божий – особый страх, он интегрирует в себе ужас перед бездной угрожающего бытия и жажду совершенства, счастья, обретения покоя для души. Страх Божий, на наш взгляд, представляет собой онтологическую тревогу в религиозной интерпретации и спасительную надежду на свободную от тягостных переживаний загробную жизнь.

Б. Паскаль во многом опережая представления своих современников о динамике и соотношении рационального и иррационального, полагал, что разум зачастую подвластен эмоциям, что он может оказаться захваченным сильными переживаниями, а потому, не так всемогущ, как принято было считать. Человек, по наблюдениям Б. Паскаля, окунается в разнообразие занятий и развлечений для того, чтобы избежать мыслей о себе, рефлексии, приводящей к переживанию тревоги и грусти.

С. Кьеркегор не только осознал значительную роль тревоги в жизни человека, но и указал на различие страха и (Angst) экзистенциальной тревоги. Таким образом, С. Кьеркегор среди первых признал онтологический статус тревоги. Если страх – это ожидание негативного определенного события, то экзистенциальная тревога - это страх ничто, который ужасен тем, что его невозможно ни понять, ни избавиться от него. 

Принимая во внимание специфическое положение человека в природе, подчеркиваем, что именно самосознание обнажает для человека его особое положение, его «выделенность» из природы и ставит перед необходимостью самоопределения и понимания себя в мире. Осознавание себя инициирует переживание тревоги перед неизвестностью, тревоги, сопутствующей  свободе самоосуществления.

Высокой эвристической ценностью в отношении нашего исследования обладают работы протестантского теолога, философа Пауля Тиллиха. Коротко, но емко П. Тиллих определяет тревогу как экзистенциальное осознание небытия. Применяя определение «экзистенциальный» в отношении осознавания, он указывает на то, что небытие есть не только отстоящая в будущем данность бытия, но и его составляющая.

По мере того, как возрастала рефлексивная способность человека, в описаниях мыслителей все чаще наблюдалась дифференциация переживаний страха и тревоги. Вместе с тем представление о тревоге пополнялось новыми смыслами, оттенками, нюансами. 

Во втором параграфе «Дифференциация понятий тревога и страх» делается акцент на дифференциации не только переживаний тревоги и страха, но и на различении тревоги как сигнала об опасности от самой опасности. В ходе исследования автор выявляет специфические для тревоги характеристики, позволяющие различать феномены страха и тревоги. 
Дифференциация феноменов страха и тревоги важна для последующей постановки целей и поиска адекватных способов оказания эффективной социально-психологической помощи. Если человеку, его физическому существованию, реально угрожает опасность, и он боится, социально-психологическая помощь будет направлена на дистанцирование человека от источника опасности, на его защиту, на устранение этого источника. В случае тревоги социально-психологическая помощь реализует несколько целей: осознавание экзистенциальной ситуации и оценка социального контекста, развитие способности совершать выбор и осознание ответственности за свои решения, развитие необходимых навыков для успешной адаптации и другие. Цели социально-психологической помощи определяют способы ее оказания, от которых в свою очередь зависит эффективность помощи.

В обыденном представлении тревога сама оценивается как угрожающая, при этом источник угрозы не осознается. Тревога воспринимается как досаждающее диффузное негативное переживание, от которого сознание старается избавиться, защититься. Человек чаще всего, ошибочно, принимает за опасность само переживание, будто именно тревога приносит боль и мучает его. Понимание сути и значения феномена тревоги  способно в корне изменить отношение человека к его бытию, повлиять на способ бытия (перейти из модуса забвения к онтологическому модусу).

Предпринимая попытки дифференцировать феномены страха и тревоги, мы обозначили ряд критериев для сравнительного описания.

1. Качественное преобразование и усложнение феномена тревоги с развитием самосознания. Анализ содержания факторов, инициирующих и актуализирующих тревогу, предложенных Кеттеллом, подтверждает влияние уникальных личностных характеристик на возникновение и динамику тревоги, делая акцент на ее сложности как переживания. Именно сложность и глубокая внедренность в биологическую, физиологическую, социальную и онтологическую динамику человека, на наш взгляд, существенно отличает тревогу от страха.

2. Положив в основу дифференциации феноменов страха и тревоги временной фактор, мы выделяем три признака: 1) Характер течения (тревоги и страха); 2) Протяженность во времени (длительность); 3) Положение на временном векторе (во временном континууме)

Страх отличается своей остротой и внезапностью. Тревога развивается в большей мере с постепенным нарастанием интенсивности и лишь в некоторых случаях носит приступообразный характер (панические атаки). Страх проявляется скоротечно, прерывисто (дискретно), остро, и устраняется по мере удаления источника угрозы. Тревоге, на наш взгляд, присущи следующие характеристики: континуальность, хроническое латентное течение, процессуальность.

Тревогой для человека наполнено прошлое, настоящее и будущее. Временной вектор переживания тревоги тотально заполнен. Страх проявляет себя в настоящем, в течение действия самой угрозы для жизни.

3. К. Ясперсом введен критерий соотнесенности переживания (тревоги, страха) с объектом или предметом. В соответствии с этим критерием тревога ощущается вне связи с каким-нибудь стимулом. Страх соотносится с определенными стимулом и объектом.

4. Локализация объекта страха и тревоги. Угроза, порождающая страх пространственно локализована, что дает возможность приспособиться к ней или избежать. Источником тревоги, на наш взгляд,  являются сами условия человеческого существования (свобода, смерть, изоляция, бессмысленность), которые не могут быть опредмечены и локализованы. 

5. Заметное отличие феноменов страха и тревоги заключено в генезисе этих переживаний. С. Кьеркегор, Ж.-П. Сартр, Э. Фромм, П. Тиллих, Р. Мэй, И. Ялом источником тревоги признают конфронтацию человека с данностями существования. Тревога порождается угрозой фрустрации экзистенциальных потребностей. Страх возникает в ответ на внешнюю угрозу, исходящую от внешнего мира, и представляющую собой опасность физического уничтожения.

6. Не тревога наносит удар фундаментальным основам личности, а та опасность, о которой возвещает тревога. Опасности, имеющие своим источником социальные аспекты бытия, представляют собой  угрозу самости. Тревога в отношениях часто объективируется различными социальными «страхами» - неудачи, неуспеха, провала, отвержения. Тревога осознается не всегда, но интуитивно ощущается, переживается как общее беспокойство в процессе или в ожидании  общения.

Угроза целостности идентичности, самости оценивается и воспринимается субъективно. Одна и та же опасность, угрожающая потребностям может быть расценена одним человеком как опасность, а другим может быть игнорирована или не замечена. Угроза физическому существованию расценивается более однозначно разными людьми независимо от их религиозной, расовой, этнической, политической и любой другой принадлежности. Например, актуальная на сегодняшний день, непосредственная близкая угроза теракта вызывает однозначную реакцию у психически здоровых людей – страх.

7. Место и роль социально-когнитивной оценки в реакциях страха и тревоги.

Все большее согласие исследователи тревоги обнаруживают в том,  что в активации тревоги решающую роль играют когнитивные факторы. Исследователи допускают, когнитивные оценки опасности являются первым звеном в возникновении состояния тревоги, а когнитивная переоценка определяет  интенсивность и устойчивость во времени. Переживание тревоги во многом зависит от функции коры головного мозга и сознания, и ощущение опасности определяется главным образом тем, как человек понимает опасность. Аарон Бэк утверждал, что для возникновения тревоги важны не столько сами ситуации стресса (тревоги), сколько то, как человек эти ситуации воспринимает. Слова «воспринимать» и «интерпретировать» описывают субъективные процессы, которые предваряют тревогу, но не страх.

8. Рациональность и иррациональность природы феноменов страха и тревоги. Представители психоанализа сходятся во мнении, что оба феномена (страх и тревога) имеют свое представительство как в сознательной, так и в бессознательной сфере психики. 

Так мы полагаем, что тревога берет свое начало на периферии сознания, т. е., в смежной с бессознательным сфере психики. По мере распознавания средовых маркеров угрозы и их осознания тревога смещается к центру сознания и попадает в фокус. Переживание тревоги в фокусе сознания очень кратковременно, т.к. вступают в действие защитные механизмы, исходящие с периферии сознания. Результатом действия защитных механизмов становится перемещение тревоги на периферию сознания или в случае действия незрелых защит, тревога вытесняется в бессознательное, но не бесследно.

Страх актуализирует действие инстинктивных механизмов (борьба, бегство, анабиоз), которые дают возможность человеку справиться с переживанием, преодолеть его.
В отношении рациональности и иррациональности  страха и тревоги нельзя сказать, что один феномен рационален, а другой - иррационален. Динамику развития и проявлений страха отличает от тревоги меньшая сложность и доля сознательной регуляции.

9. «Переплетенность» и смежность тревоги с другими переживаниями.

Чувства душевной боли, вины, одиночества, ответственности, свободы переживаются в тревоге, образуя модусы: тоска, маета, тошнота, скука и др.

Включенность и вовлеченность человека в отношения с другими людьми создает предпосылки к переживанию чувств, регулирующих отношения (стыд, вина, ответственность) чувств, сближающих (уважение, симпатия и др.) и разъединяющих людей (ненависть, зависть, ревность и др.). Весь спектр чувств переживается с тревогой, образуя семантически отличные друг от друга сложные переживания. Страх не образует модусов, и не включает в себя смежные социальные чувства.

Вторая глава – «Понимание тревоги в психоаналитической и экзистенциально-феноменологической парадигме» посвящена выявлению оснований онтологического статуса феномена тревоги, определения роли, места и значения в социальном бытии человека. Во второй главе так же раскрывается полифония тревоги, эмоциональные и семантические оттенки переживания). 
В первом параграфе «Онтологический статус тревоги» дается обоснование онтологического статуса тревоги как переживания, имманентного человеческому бытию. 

Принимая во внимание этимологическое значение слова «тревога», мы можем  понимать основное назначение этого переживания как «пробуждение сознания ото сна». Мы можем определить тревогу как постоянный, не утихающий сигнал, знание, напоминание о конечности бытия, об утекающем, исчезающем времени бытия, о приближении с каждым днем к неизбежному концу. Именно такое определение более всего характеризует тревогу как онтологическую.

Тревога латентно присутствует всегда, тотально заполняя бытие. Не будучи постоянно доступной сознанию, тревога представляет едва уловимый тревожный фон. М. Хайдеггер, сгущая краски, так описывает латентное проявление тревоги: «Эта жуть постоянно настигает присутствие и грозит, пускай неявно, его обыденной затерянности в людях. Эта угроза фактично может сочетаться с полной уверенностью и беспроблемностью повседневного озабочения».

Основанием онтологической природы тревоги, ее имманентности человеческому бытию выступает сама экзистенциальная ситуация человека, в которой его самосознание отвечает тревогой на вынужденную конфронтацию с данностями бытия (свобода, изоляция, бессмысленность, смерть) и фрустрацией фундаментальных потребностей.

Свобода как данность бытия ставит перед человеком ряд задач, решение которых сопряжено с необходимостью совершать выбор и принимать ответственность. Это задача самоосуществления и самоопределения, отказ от решения которой оборачивается для человека переживанием экзистенциальной вины, о которой возвещает тревога. Отказ нести ответственность за совершенные выборы, за созданные образы восприятия оборачивается утратой жизненного центра, внутренней опоры, переживанием своей беспомощности («от меня ничего не зависит»), ослаблением воли и тревогой, возвещающей об отказе от свободы.

За межличностной изоляцией и одиночеством скрыта изоляция экзистенциальная – «чувство утраты домашности, уюта, потребность вернуться в дом», «ненадежности мира», «холодный ветер бездны за спиной», «отсутствие кого-либо на своем жизненном пути», что объясняет тяжесть переживания и сопутствующую тревогу. 

Смерть, как данность бытия человека, несомненно, конфронтирует с  фундаментальной потребностью человека в обретении безопасного и надежного существования, в обретении собственного контроля и власти самому решать: умереть или жить, когда и как умереть. Смерть не является лишь конечным фактом жизни, этот процесс постепенного умирания человек так же не способен оставить без внимания. Согласно наблюдениям И. Ялома,  тревога смерти тем острее и сильнее, чем менее человек удовлетворен своей жизнью, т. е. интенсивность тревоги – своеобразный показатель (индекс) субъективной удовлетворенности своей жизнью.

Во втором параграфе «Тревога в психоаналитических концепциях» представлено психоаналитическое понимание природы тревоги. Ранние и современные психоаналитические концепции, объясняющие природу тревоги существенно дополняют целостную картину ее понимания.

Психоаналитики XX века все чаще склонны рассматривать тревогу, защитные процессы и потребности в контексте экзистенциальной ситуации человека (Ф. Риман, Р. Лэнг, Н. Мак - Вильямс). 

К. Хорни признает иррациональность тревоги и указывает на индивидуальное бессознательное как эндогенный источник тревоги. Одна из первых К. Хорни признает тревогу как своего рода проводник во внутрипсихическом пространстве человека, как маркер происходящих изменений: «… посредством самой своей иррациональности тревога представляет неявно выраженное указание на то, что внутри нас что-то не в порядке, и поэтому она является вызовом - сигналом для тщательного рассмотрения чего-то, скрытого от нас. Нельзя сказать, что мы сознательно воспринимаем ее как вызов; но по сути своей она является им, хотим мы это признавать или нет. Такой вызов никому не может быть приятен; можно сказать, что ничто другое не вызывает в нас столь резкого противодействия, как осознание того, что мы должны изменить нечто внутри нас. Для нас важно здесь отметить, что тревога служит маркером не только чего-то бурлящего и динамического, вызывающего пугающие изменения, но также дает о себе знать, когда человек пребывает в длительной фазе стагнации. 

Тревога в психоаналитической интерпретации является функцией «эго» и предназначена предупреждать об опасности, иррациональна и фундаментальна. Согласно психоаналитическому пониманию, в генезисе тревоги человека задействованы как эндогенные, так и экзогенные факторы. Экзогенные представлены социальными факторами, в зависимости от которых находятся удовлетворение и фрустрация фундаментальных потребностей.

В третьем параграфе «Экзистенциально-феноменологический анализ тревоги» дается обоснование преимущества экзистенциально-феноменологической парадигмы как методологии исследования тревоги, и  раскрывается специфика человеческой тревоги.

Как особенность экзистенциально-феноменологической парадигмы следует отметить стремление ее исследователей к пониманию человека, как «вброшенного» в мир, и обреченного на пожизненную конфронтацию с данностями бытия (смерть, свобода, изоляция, бессмысленность).

Когда речь идет о бытии в экзистенциально-феноменологической традиции, понимается исключительно человеческое бытие. Ж.-П. Сартр и М. Хайдеггер единогласно убеждают нас в том, что бытие неотделимо от человека. Как только человек обращает свое сознание на что-либо, он тут же превращает это «что-либо» в сущее.

В традиции экзистенциального анализа различают три вида мира, которые характеризуют существование людей как пребывающих в мире. Человек, будучи целостным, переживает тревогу в «реальном», «социальном» и «внутреннем» мире.

Угроза физическому существованию в «реальном» мире Umwelt порождает страх как проявление инстинкта самосохранения. Мы полагаем, что тревога в физическом мире проявляет себя в ответ на угрозу миру «социальному» и миру «внутреннему» через соматические функции. Следует заметить, что и тревога и страх проявляют себя в мире Umwelt, но при этом являются ответными реакциями на угрозы (опасности) существенно отличающиеся друг от друга.

Mitwelt, «совместный мир», социальный мир. В мире Mitwelt тревогу вызывает любая угроза референтным отношениям, угроза фрустрации социальных потребностей (в любви, уважении, признании, принадлежности и т.п.). Проекция базовых потребностей  в мир Mitwelt придает ему столь высокую субъективную значимость.

Согласно нашему убеждению, источник тревоги лежит в мире Eigenwelt, или «внутреннем мире», который уникален у каждого человека и обусловливает развитие самосознания и самоосознания. Мир Eigenwelt (самосознание) отвечает на условия существования порождением фундаментальных потребностей, удовлетворение которых необходимо (чтобы «сохранить человеческое лицо») для сохранения психического здоровья человека, для «духовного выживания». Фрустрация этих потребностей  предвосхищается и сопровождается тревогой.

Онтологическую тревогу можно определить как имманентное человеческому бытию состояние беспокойства по поводу своего становления и самоопределения, по поводу будущего себя; как проявление самосознания в условиях абсолютной свободы, одиночества, отсутствия универсального смысла и неотвратимости собственной смерти. 

Третья глава – «Социальные модусы тревоги» состоит из двух параграфов, где дается характеристика социальных факторов, детерминирующих проявления тревоги и механизмов преодоления тревоги, лежащих в основе социального поведения.

В первом параграфе «Динамика переживания и проявления тревоги в условиях действия социальных факторов» определяется роль и характер влияния социальной среды на динамику переживания и проявления тревоги, а так же рассматриваются социальные аспекты онтологической тревоги в контексте экзистенциальной ситуации человека. Мы полагаем, что социальная среда (в широком смысле) по отношению к экзистенциальным данностям выступает, служит, своего рода, испытательным полигоном для поиска индивидуальных решений: удовлетворение фундаментальных потребностей в социуме.

Принимая во внимание все выше сказанное, характеризуемые социальные факторы были объединены нами в три группы.

Первая группа социально-экономических факторов, среди которых особо значимы: нестабильность дохода и его низкий уровень; в связи с этим низкий прожиточный минимум и неудовлетворительные социально-бытовые условия жизни.

Вторую группу факторов можно условно обозначить как факторы социальной агрессии. Влияние этой группы факторов особенно действенно  в отношении актуализации тревоги, т.к. их влияние оценивается как угрожающее  не только социальным аспектам жизни человека и его мировоззренческим основам, но и угрожает жизни человека как биологическому существу. Актуальные угрозы, которые отнесены нами к этой группе – это преступность (насилие, кражи, убийства), и в более широких масштабах террористическая активность и войны.

И третья группа факторов – «экологических» - по характеру своего воздействия заметно отличается от двух других тем, что экологически факторы более длительны в своем действии и менее проявлены для непосредственного восприятия. Исключая экологические и техногенные катастрофы, в целом влияние экологических факторов можно оценить как воздействие малой интенсивности. Человек каждый день (время от времени) отмечает ухудшение экологической ситуации в его регионе, городе, оценивает вероятность экологической или техногенной катастрофы. Такое наблюдение человека не всегда осознается им, но это не означает отсутствие влияния. 

Среди социальных факторов, влияющих на динамику переживания и проявления тревоги, особую роль, на наш взгляд,  следует отвести семье как микро-социальным условиям, в которых начинает свою жизнь человек. Семья предоставляет условия для удовлетворения потребностей ее членов посредством реализации (осуществления) семейных функций.

Удовлетворение фундаментальных потребностей членов семьи напрямую зависит от полноты и эффективности реализации семейных функций. В той же зависимости, на наш взгляд, находится переживание и проявление тревоги. Но, вместе с тем, переживание тревоги также имеет влияние на реализацию семейных функций. 

В силах социальной действительности изменить отношение к переживанию онтологической тревоги, отвести ей надлежащее место, осознать ее смысл и оказывать влияние на характер проявлений (конструктивный, созидательный) и создавать условия для формирования зрелых защитных механизмов, не приводящих к невротизации.

Во втором параграфе «Конструктивные и деструктивные формы проявления тревоги в социуме» дается развернутая характеристика защитных процессов и способов преодоления тревоги, а также их сравнительный анализ, предлагается описание конструктивных и деструктивных форм проявления тревоги в социальной среде.

Имманентная человеческому бытию тревога не может быть исчерпана, прервана, купирована. Человек, прибегая к собственным ресурсам (психическим и соматическим) способен переживать тревогу, сосуществовать с этим переживанием и совладать. Тревога не является внешним или отстраненным по отношению к человеку переживанием. Для обозначения имеющегося у человека индивидуального внутреннего механизма и процессов, позволяющих сосуществовать с тревогой, проживать ее, мы применяем термин «совладание» (to cope) и обращаемся к категории преодоления.
Н. Мак-Вильямс в своей работе «Психоаналитическая диагностика» предлагает ценное для нашего исследования понимание защитного механизма как «глобальные, закономерные, здоровые, адаптивные способы переживания мира». Человек не может обходиться без защитных процессов, смягчающих переживание тревоги. «Мужество быть» П. Тиллиха, это также один из способов переживания мира, представляющий открытую осознанию тревоги позицию, опирающуюся на философское мировоззрение и зрелое сознание.

Переживание тревоги перед лицом данностей бытия подвигает человека к поиску и реализации своего способа переживания мира, своего способа преодоления. Характеризуемые примеры демонстрируют широкий спектр социального поведения в континууме конструктивности-деструктивности.

В заключении обобщаются основные положения диссертационного исследования и делаются теоретические и практические выводы. На основании представленных в работе идей С. Кьеркегора, П. Тиллиха, М. Хайдеггера, Ж.-П. Сартра мы признаем за человеком возможность достичь подлинности и аутентичности бытия, глядя в лицо тревоге и принимая ответственность за авторство собственного жизненного проекта. Таким образом, мы видим, что отношение к тревоге имеет ключевое значение. Тревога, как онтологическое переживание, служит не только предвосхищением опасности, но и «проводником» во внутреннем мире человека, следуя за которым мы имеем возможность обратить свой взгляд на нерешенные, отложенные задачи и дилеммы. Переосмысление человеком роли и значения тревоги, признание ее онтологичности способно конструктивно повлиять на качество его жизни. 
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