По результатам оценки жюри, призовые места в секционных заседаниях распределились следующим образом:
Секция «Язык в диалоге культур»
Диплом I степени — Ознобихин Антон, студент НГТУ, с докладом «The Role of Translator in the Translation Process Modeling» (научный руководитель — Ивлева М. А., канд. филол. н., доцент кафедры ИЯ ГФ НГТУ). 
Диплом II степени — Еремеев Денис, студент НГТУ, с докладом «Phonetic, Grammatical, Lexical and Syntactic Features of a Fictional Language in David Mitchell's Novel “Cloud Atlas”» (научный руководитель — Тарабакина А. К. канд. филол. н., доцент кафедры ИЯ ГФ НГТУ). 
Диплом III степени — Ерыгина Влада, студент НГТУ, с докладом «Ukrainian Realia and Their English Translation Peculiarities» (научный руководитель — Влавацкая М. В., д-р филол. н., профессор кафедры ИЯ ГФ НГТУ). 
Поощрительные призы от ЦНТРС получили Бондаренко Виктория, студент НГТУ, и Золотарева Анна, студент НГПУ. 

Секция «Европа — Россия — Азия: проблемы межкультурного диалога»
Диплом I степени — Кулешова Ирина, студент НГТУ, с докладом «Internet Censorship in China: “The Great Firewall”» (научный руководитель — Богатырева О. А., ст. преподаватель кафедры ИЯ ГФ). 
Диплом II степени — Панасовец Евника, студент НГТУ, с докладом «The Influence of the West on the Status of Women in South Korea» (научный руководитель — Богатырева О. А., ст. преподаватель кафедры ИЯ ГФ).
Диплом III степени — Давлетшина Кристина, студент НГТУ, с докладом «Cooperation of China and the USA in the Context of Penetration of American Brands to the Chinese Market» (научный руководитель — Богатырева О. А., ст. преподаватель кафедры ИЯ ГФ).
Поощрительный приз от ЦНТРС достался Гребневой Софии, студенту НГТУ. 

Секция «Социальные проблемы современности»
Диплом I степени — Шаповалова Софья, студент НГТУ, с докладом «Comparative analysis of Strategies to Fight Audism in Russia and the USA» (научный руководитель — Полянкина С. Ю., ст. преподаватель кафедры ИЯ ГФ). 
Диплом II степени — Сакоева Рузанна, студент СИУ РАНХиГС, с докладом «The Problems of Interaction between Migrants and Local Population». 
Диплом III степени решением жюри не присуждался. 
Поощрительными призами от ЦНТРС наградили Лепенину Анастасию, студента КемГУ, и Ракитянскую Любовь, студента НГТУ. 

Секция «Проблемы современного образования»
Диплом I степени — Чигарева Мария, студент НГТУ, с докладом «The Use of Podcasts for the Development of Verbal Competence of High School and University Students» (научный руководитель — Федунова Е. А., к. филол. н., доцент кафедры ИЯ ГФ НГТУ). 
Диплом II степени — Довбий Валерия, студент НГУ, с докладом «Students’ Critical Thinking Skills Development in the Process of ESP Teaching». 
Диплом III степени — Журавлева Анастасия, студент НГПУ, с докладом «Websites of British Museums and Galleries: Classification and Educational Potential». 
Поощрительный приз от ЦНТРС достался Приставко Ксении, магистранту НГТУ. 

Среди докладов на немецком языке:
Диплом I степени — Залесова Анжелика, студент НГТУ, с докладом «Authentic Text as a Means of Teaching Foreign Language Written Speech» (научный руководитель — Макарова Ю. А., ст. преподаватель кафедры ИЯ ГФ НГТУ). 
Диплом II степени — Куфина Виктория, студент НГУ, с докладом «Lexical Features of Persuasion in German and Russian Advertising Discourse (on the Material of Ecotourism Advertising)». 
[bookmark: _GoBack]Диплом III степени — Черемных Дарья, студент НГУЭиУ, с докладом «The use of Italianisms in the Language of German Advertising».
