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Пресс-релиз

Полпред Сергей Меняйло познакомится с важнейшими научными разработками НГТУ 17 января 


17 января полномочный представитель Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Сергей Меняйло посетит федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный технический университет», где ознакомится с образовательной и научной деятельностью учебного заведения.
В частности, полпреду представят возможности Института социальных технологий и реабилитации НГТУ и научно-образовательных центров и лабораторий. С.И. Меняйло познакомится с важнейшими разработками НГТУ: высокопрочной керамикой, силовыми установками для самолетов МС-21 и истребителя пятого поколения, а также узнает о ходе работ по созданию российского квантового компьютера.

В рамках встречи полномочного представителя с руководителями учебного заведения планируется обсудить роль НГТУ как опорного вуза в развитии экономики региона.

В 2017 г. Новосибирский государственный технический университет вошел в число опорных университетов России.
Статус опорного получают вузы, которые способны создать условия для подготовки высококвалифицированных специалистов, учитывая потребности работодателей субъекта Федерации.

Место: VIII корпус Новосибирского государственного технического университета (пр-т К. Маркса, д. 20).
Время: 14:00.

Программа посещения полномочным представителем Президента РФ в СФО С.И. Меняйло Новосибирского государственного технического университета – в прикрепленном файле.

Обязательная аккредитация до 11:00 17 января по телефону Сибирского окружного информационного центра: +7 (383) 220-13-90.
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