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Пресс-релиз

Проблемы блокчейна и криптовалют обсудят на конференции «Сибирь. Новые решения» в НГТУ

15 марта в конференц-зале Научной библиотеки им. Г.П. Лыщинского НГТУ состоится ежегодная конференция по информационным технологиям «Сибирь. Новые решения».

«Сибирь. Новые решения» – это содержательные доклады и аналитические обзоры на злободневные темы, дискуссии, богатое неформальное общение.

В мероприятии примут участие ИТ-руководители крупнейших предприятий, ведущие эксперты ИТ-отрасли, первые лица города и области, отвечающие за информатизацию, представители вузов и госучреждений города.
В частности, на конференции выступят представители таких компаний, как лаборатория Касперского, ИнфоСофт, IBM, Галэкс, проект «МойОфис», НТЦ ROSA, Remer, Unify, Xerox.

Эксперты познакомят слушателей с основными трендами отрасли, представят новые продукты своих компаний. Участники конференции смогут в прямом диалоге с представителями вендоров обсудить сильные и слабые стороны предлагаемых решений, обсудить с коллегами практику использования, проблемы, возникающие в процессе внедрения и эксплуатации.

В ходе мероприятия новосибирская Академия блокчейн проведет отдельную секцию.

Конференция проводится при поддержке правительства Новосибирской области в лице руководителя департамента информатизации и развития телекоммуникационных технологий правительства новосибирской области Анатолия Дюбанова, Новосибирской торгово-промышленной палаты и Ассоциации «СибакадемСофт».

Подробная информации – на сайте конференции.

Место проведения: конференц-зал Научной библиотеки НГТУ (пр-т К. Маркса, 20).
Начало регистрации в 9:00.
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