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Пресс-релиз

На форуме «Технопром-2018» команды студентов НГТУ и школьников создали приборы ночного видения 
В рамках Международного форума «Технопром-2018» с 27 по 29 августа прошла олимпиада по 3D-технологиям на Кубок губернатора НСО, где в направлении «Электроника» командами создавались приборы ночного видения. 
В конце августа в Новосибирске на форуме «Технопром-2018» прошла олимпиада по 3D-технологиям, которую открыл губернатор Новосибирской области Андрей Травников. За три дня ребятам необходимо было собрать прибор ночного видения (ПНВ) на основе самостоятельно разработанных чертежей и схем, а также предоставленных АО «Катод» деталей (объектив, вакуумный блок и другие необходимые части для работы модели).

По результатам олимпиады по направлению «Электроника» победителями стала команда в составе студента НГТУ Антона Юпашевского и школьников Полины Шашковой и Андрея Вейзе (МБОУ гимназия № 9 имени Героя России Михаила Немыткина). Помимо знаний и опыта, призеры получили Кубок губернатора и дополнительные баллы для поступления в НГТУ, а также познакомились с потенциальными работодателями.

Участники направления «Электроника» — студенты НГТУ и школьники шести лицеев и гимназий. Команды формировались по принципу наставничества: два школьника и студент. В конце мая участникам выдали задания, которые они должны были выполнить за три месяца. 

Первое задание включало разработку электронной сети, которая бы дала прибору необходимое питание. Вторая задача — создать модель корпуса для печати на 3D-принтере. На этом этапе важно было учесть необходимое расстояние между линзами и до объектива, чтобы в темноте через ПНВ стало видно объекты. 

«В соревновании мы приветствовали инженерное творчество, поэтому прежде всего оценивали работы по общему качеству изображения и удобству прибора. Несмотря на то, что итоги олимпиады уже подведены, представители АО «Катод» с ребятами запланировали следующую встречу, чтобы довести приборы до ума», — рассказала организатор мероприятия, ассистент кафедры электронных приборов НГТУ Дарья Боровикова.
Справка
Организаторы направления «Электроника» олимпиады по 3D-моделированию на Кубок губернатора Новосибирской области — факультет радиотехники и электроники НГТУ, правительство НСО, ассоциация 3D-образования России и АО «Катод».
Цель олимпиады — повысить качество инженерного образования и активность среди учащихся образовательных организаций различного уровня, а также объединить сферы науки, образования и производства.
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