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12 августа 2019 г.

Пресс-релиз

Разработанный в НГТУ НЭТИ механический комплекс вдвое сократит реабилитацию после инсульта (видео)

Комплекс по реабилитации перенесших инсульт пациентов, способный практически вдвое сократить период реабилитации, разработала группа ученых НГТУ НЭТИ. Система также позволяет восстановить двигательные функции после различных травм.

Комплекс представляет собой управляемое компьютером мехатронное устройство весом около 200 кг — систему электроприводов, актюаторов, узлов крепления и разгрузки. Механизмы комплекса частично разгружают пациента и ассистируют ему в тренировке навыка ходьбы.

Сложная конструкция содержит подвижные платформы с тремя степенями свободы для крепления ступней и голеней пациента, вертикальную площадку, напоминающую спинку кресла, на которой в специальной обвязке размещен пациент и которая частично компенсирует его вес, и вертикальный портал для присоединения всех элементов. Все компоненты подвижные и управляемые по заданной программе.

«Система работает следующим образом: под управлением программы платформы совершают соответствующие ходьбе движения, которые передаются пациенту. Активность двигательных нервов при интенсивной тренировке способствует функциональной перестройке головного мозга, возникновению новых структур, замещающих пораженные инсультом участки. Это явление, так называемая нейропластичность, играет решающую роль в восстановлении навыка ходьбы. Процесс реабилитации значительно ускоряется», — комментирует доцент кафедры теоретической и прикладной информатики Алексей Цыгулин.

По словам разработчиков, методика восстановления навыков ходьбы на базе тренировок на специальной установке практически вдвое сокращает период реабилитации, во многих случаях с полугода до нескольких месяцев.

Инсульт — опасное заболевание, поражение головного мозга, чаще всего вызванное закупоркой сосудов. Сотни тысяч людей ежегодно страдают от его последствий, в частности, утрачивают способность самостоятельно ходить. Именно для быстрого восстановления возможности ходить и обслуживать себя, вернуться к нормальной жизни важны интенсивные тренировки на реабилитационном комплексе.

«Мы проводили испытания механической системы совместно с практикующими врачами Бердского реабилитационного центра и клиники «Движение». Мы закрепляли их в системе, и они проецировали свои ощущения, как потенциальные пациенты», — говорит Алексей Цыгулин.

По словам Алексея, врачи-специалисты, участвующие в испытаниях системы, подтвердили, что данная система позволяет восстановить двигательные функции после перенесенного инсульта и различного рода травм.

Сейчас разработчики ведут поиск инвесторов. Предположительная стоимость машины составляет примерно 2—3 миллиона рублей, что в два раза ниже импортных аналогов.

Ссылка на видео: https://drive.google.com/file/d/1ZV6uFW00S9Z0ZE1n3C1GllWeN2mPiTil/view
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