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Пресс-релиз
День числа пи отметят в НГТУ НЭТИ
Лекция «Такие ПИроги» пройдет в День числа пи — 14 марта — в Информационном центре по атомной энергии (ИЦАЭ) Новосибирска в рамках проекта «Лекторий plus+». ИЦАЭ Новосибирск расположен в 1 корпусе НГТУ НЭТИ.
Число пи — это математическая постоянная, равная отношению длины окружности к её диаметру. Этот факт известен нам еще со школьной парты. Но мало кто задумывается о его роли в жизни человечества.
[bookmark: _GoBack]Английский математик Август де Морган назвал как-то пи «…загадочным числом 3,14159…, которое лезет в дверь, в окно и через крышу». С этим таинственным числом связано множество драматических, исторических и курьезных занимательных фактов. Раскрыть тайны самой знаменитой математической константы в день числа пи поможет лекция «Такие ПИроги».
Что особенного в числе пи? Откуда это число взялось, и кто его придумал? Когда пи равно 180 градусам, а когда — 3,14? На эти и многие другие вопросы ответит доктор физико-математических наук, профессор, заместитель директора Математического центра в Академгородке Дарья Лыткина.
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